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РО НОКЛЮЧОВІ	АСПЕКТИ	НАДАННЯ	П ФЕСІЙ Ї	ДОПОМОГИ	
ІНКЛЮЗИВНО‐РЕСУРСНИМИ	ЦЕНТРАМИ:	РЕАЛІЇ	ТА	ПЕРСПЕКТИВИ	

. вАнотація 	У	статті	 изначено	основні	напрями	надання	професійної	
допомоги	 батькам	 дітей	 з	 особливими	 освітніми	 потребами	
фахівцями	 інклюзивно‐ресурсних	 центрів.	 Під	 час	 дослідження	
встановлено,	 що	 ефективність	 організації	 надання	 психолого‐
педагогічних	 та	 корекційно‐розвиткових	 послуг	 залежить	 від	
взаємодії	 інклюзивно‐ресурсного	 центру,	 групи	 психолого‐
педагогічного	супроводу	дитини	та	батьків.	З’ясовано,	що	психолого‐
педагогічний	супровід	–	це	комплексна	система	заходів	з	організації
освітнього	процесу	та	розвитку	дитини,
програмою	розвитку.	Сформульовано	основні	завд
ресурсних	центрів	та	основні	аспекти	надання	професійної	допомоги
батькам	 дітей	 з	 особливими	 освітніми	 потребами.	 Визначено
ключові	аспекти	та	напрями	надання	професійної	допомоги	батькам	
дітей	 з	 особливими	 освітніми	 потребами	 фахівцями	 інклюзивно‐
ресурсних	 центрів.	 З	 метою	 визначення	 рівня	 реалізації	 освітніх	
послуг	 в	 інклюзивно‐ресурсних	 центрах	 під	 час	 дослідження	 було	
розроблено	 та	 апробовано	 опитувальник	 для	 батьків	 дітей	 з	
особливими	освітніми	потребами	щодо	якості	послуг,	що	надаються	
фахівцями	 інклюзивно‐ресурсних	 центрів	 України.	 Проаналізовано	
реалії	 та	 перспективи	 розвитку	 та	 удосконалення	 системи	 надання	
професійної	 допомоги	 батькам	 дітей	 з	 особливими	 освітніми	
потребами.	 Розроблений	 автором	 опитувальник	 допоміг	 визначити	
ключові	 проблеми	 та	 недоліки	 надання	 такої	 допомоги	 фахівцями.	
Результати	 дослідження	 показали	 основні	 психолого‐педагогічні	
умови	 надання	 професійної	 допомоги	 батькам,	 а	 також	 сприяють	
розробленню	 ефективних	 експериментальних	 методик	 щодо	
діагностики	 існуючих	 механізмів	 надання	 професійної	 допомоги	 в	
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NTRODUCTION	

Постановка	 проблеми.	 Сьогодні	 пріоритетним	 у	 теорії	 і	 практиці	
	 стає	 впровадження	 компетентнісного,	 особистісно	 орієнтованого	 й	
зивного	 підходів	 у	 процес	 виховання	 і	 навчання	 дітей	 з	 особливими	
іми	 потребами	 (ООП).	 Діти	 з	 особливими	 освітніми	 потребами	 все	
е	визнаються	потенційними	активними	членами	суспільства	за	умови	
ня	 їм	 необхідної	 сервісної	 підтримки,	 а	 також	 професійної	 допомоги	
ам	дітей	з	ООП.	Реалізація	цих	вспектів	є	важливою	умовою	успішності	
зивної	форми	освіти	в	діяльності	інклюзивно‐ресурсних	центрів.	Вони	
ють	 спільним	 майданчиком	 для	 дітей,	 батьків,	 установ,	 педагогів	 і	
ів	влади	для	забезпечення	і	практикування	інклюзивного	навчання.	
Впровадження	 міжнародних	 стандартів	 надання	 професійної	
оги	 дітям	 з	 особливими	 освітніми	 потребами,	 визнання	
есивної	 соціальної	 моделі	 інвалідності,	 в	 якій	 обмеження	
ядаються	як	наслідок	дискримінації	 з	боку	суспільства,	а	не	як	стан	
ни	 (наприклад,	 глухота	 не	 виступає	 як	 порушення,	 а	 натомість	 як	
ивість	 отримати	 доступ	 до	 унікальної	 культури	 та	 мови,	
аткування	 мережі	 таких	 установ	 для	 нашої	 країни	 як	 Інклюзивно‐
сні	 центри	 (ІРЦ),	 а	 отже,	 виконання	функцій,	 покладених	 на	 них	 на	
них	 концептуальних	 засадах,	 зумовлюють	 необхідність	 розробки	
ізмів	 проведення	 комплексної	 психолого‐педагогічної	 оцінки	
тку	 дитини	 та	 забезпечення	 системи	 кваліфікованого	 супроводу.	
зазначити,	 що	 інклюзивно‐ресурсні	 центри	 в	 Україні	 за	 даними	
терства	розпочали	свою	роботу	у	2018	році.	освіти	і	культури	України	
м	на	листопад	2019	року	кількість	зареєстрованих	центрів	становила	
	до	кінця	2020	року	відкрито	ще	96.	
Сучасний	 період	 –	 це	 час	 становлення	 діяльності	 ІРЦ,	 який	
ядається	 як	 перша	 ланка	 на	шляху	 навчання	 дитини	 з	 особливими	
іми	 потребами.	 Існує	 нормативна	 база,	 на	 яку	 варто	 спиратися,	

інклюзивно‐ресурсному	 центрі,	 що	 також	можу
спеціальних	 закладів	 освіти.	 А

	 бути	 корисни
фахівцями	
результати	 дослідження	 можуть
перепі
нових	

дготовці	 педагогічних	 кадрів,	 а	
теоретичних	та	експериментальн
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Т.	Скрипник	 [11], [ 2],	 	М тинчук,	 Г.	С прун	 у	 св їх	 п ацях	
розкривають	 особливості	 партнерства	 між	 фахівцями	 закладу	 освіти	 та	
батьками	дитини	з	особливими	освітніми	потребами.	

блені	теоретичні	та	організаційні	основи,	доступні	іноземні	джерела,	
час	 недостатньо	 практики,	 є	 дискусійні	 питання,	 які	 потребують	
ду.	 Перш	 за	 все,	 фахівцям	 ІРЦ	 необхідно	 отримати	 нові	 знання,	
ацювати	 алгори м 	 	т и,	 протоколи та	 технології	 вирішення	 завдань	 на
ому	етапі	супроводу	дитини,	які	є	певною	інновацією	та	потребують	
відного	 погодження.	 Тому	 виникає	 необхідність	 проведення	
ичних	 досліджень,	 узагальнення	 отриманих	 результатів,	 а	 також	
бки	 тих	 складових	 діяльності	 ІРЦ,	 дефіцит	 яких	 негативно	 впливає	
сь	процес	забезпече ня.	
Одним	із	сучасних	принципів	реабілітації	є	орієнтація	спеціалістів	на	

допомогу	 сім’ї,	 широке	 залучення	 батьків	 до	 роботи	 з	 дітьми	 та	
підвищення	 відповідальності	 батьків	 за	 реабілітацію	 та	 навчання	 дітей,	
адже	батьки	є	основними	замовниками	освітніх	послуг;	їм	надається	право	
вибору	освітнього	закладу	для	своєї	дитини,	відповідно	вони	повинні	бути	
готові	 зробити	 правильний	 вибір	 і	 усвідомлювати	 свою	 роль	 у	 процесі	
навчання	 дитини;	 батьки	 повинні	 бути	 максимально	 залучені	 до	
освітнього	процесу.	

Станом	 на	 30	 травня	 2022	 року	 послуги	 з	 комплексної	 психолого‐
педагогічної	 оцінки	 розвитку	 та	 супроводу	 продовжують	 надавати	 568	
інклю х низивно‐ресурсни 	центрів	Украї .	

До	 повномасштабної	 війни	 мережа	 налічувала	 667	 ІРЦ,	 наразі	 99	
центрів	 розташовані	 в	 зонах	 бойових	 дій,	 на	 тимчасово	 окупованих	
територіях,	зруйнованих	або	пошкоджених	внаслідок	російської	агресії.	

Аналіз	останніх	досліджень	і	публікацій.	Т.	Ілляшенко	та	Т.	Жук	[2]	
досліджували	 актуальні	 питання	 психологічної	 допомоги	 батькам,	 які	
виховують	дітей	з	порушеннями	розвитку.	Н.	Заєркова	та	А.	Трейтяк	[3],	на	
основі	 своїх	 досліджень	 розробили	 порадник	 для	 фахівців	 інклюзивно‐
ресурсних	 центрів	 «Інклюзія	 від	 А	 до	 Я».	 Основи	 підготовки	 фахівця	 зі	
спеціальної	 освіти	 до	 професійної	 діяльності	 в	 інклюзивному	 освітньому	
середовищі	 вивчала	 О.	Мартинчук	 [6].	 Організаційно‐методичні	 засади	
діяльності	інклюзивно‐ресурсних	центрів	досліджували	ряд	вчених,	а	саме:	
М.	Порошенко,	А.	Колупаєва,	М.	Ярошук,	О.	Таранченко,	Е.	Данілавічютє	та	ін.	
[8].	Дослідженням	психологічного	супроводу	дітей	з	особливими	потребами	
та	 їхніх	 родин	 в	 умовах	 кризових	 викликів	 займалась	 Л.	Прохоренко	 [9],	
[10],	 	 1 О. ар у о р
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МЕТА	ТА	ЗАВДАННЯ	/	AIM	AND	TASKS	

Мета	 статті	 полягає	 у	 визначенні	 ключових	 аспектів	 та	 напрямів	
надання	 професійної	 допомоги	 батькам	 дітей	 з	 ООП	 фахівцями	 ІРЦ.	 З	
метою	у	ході	дослідження.	

Відповідно	 до	 зазначеної	 мети	 у	 статті	 поставлено	 такі	 завдання:	
визначення	 рівня	 надання	 освітніх	 послуг	 в	 ІРЦ,	 зокрема,	 розробити	 та	
апробувати	опитувальник	для	батьків	дітей	з	ООП	щодо	якісного	надання	
послуг	фахівцями	ІРЦ.	

ТЕОРЕТИЧНІ	 ОСНОВИ	 ДОСЛІДЖЕННЯ	 /	 THE	 THEORETICAL	
BACKGROUNDS	

Від	 взаємодії	 інклюзивно‐ресурсного	 центру	 та	 команди	психолого‐
педагогічного	 супроводу	 дитини	 залежить	 ефективність	 організації	
надання	 психолого‐педагогічних,	 корекційно‐розвиткових	 послуг.	
Психолого‐педагогічний	 супровід	 є	 комплексною	 системою	 заходів	 з	
орган т о о 	ізації	 осві нь го	 пр цесу	 та	 розвитку	 дитини,	 передбачених
індивідуальною	програмою	розвитку.	

Основними	завданнями	ІРЦ	визначено:	
о о1.	Проведення	 комплексної	 цінки	 з	 метою	 визначення	 собливих	

освітніх	 потреб	 дитини,	 в	 тому	 числі	 коефіцієнта	 інтелекту	 дитини	
(проводять	 практичні	 психологи),	 розроблення	 рекомендацій	 щодо	
освітньої	 програми,	 надання	 психолого‐педагогічних	 та	 корекційно‐
розвиткових	послуг	відповідно	до	можливостей	дитини.	

2.	Надання	 психолого‐педагогічних	 та	 корекційно‐розвиткових	
послуг	 дітям	 з	 особливими	 освітніми	 потребами,	 які	 навчаються	 у	
закладах	 дошкільної,	 загальної	 середньої,	 професійної	 (професійно‐
технічної)	освіти	та	 інших	закладах	освіти,	 і	 тим,	 хто	не	відвідує	 заклади	
освіти	і	не	отримує	належної	допомоги.	

3.	Ведення	 обліку	 дітей,	 які	 пройшли	 комплексне	 оцінювання	 та	
перебувають	на	обліку	в	інклюзивно‐ресурсному	центрі,	за	згодою	батьків	
(одного	 з	 батьків)	 або	 законних	 представників	 на	 обробку	 персональних	
даних	малолітньої	дитини.	

4.	Ведення	реєстру	 закладів	освіти,	 а	 також	реєстру	 спеціалістів,	 які	
за	 їх	 згодою	 надають	 психолого‐педагогічні	 та	 корекційно‐розвиткові	
послуги	дітям	з	особливими	освітніми	потребами.	

5.	Надання	консультацій	та	взаємодія	з	педагогічними	працівниками	
закладів	 дошкільної,	 загальної	 середньої,	 професійної	 (професійно‐
технічної)	 освіти	 та	 інших	 закладів	 освіти,	 що	 забез ечують	 здобуття	
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х	 інклюзивного	 освітнього	 середовища	 це	 сучасна	 технологія,	
альтернатива	 аудиторній	 системі	 навчання,	 що	 використовує	 педагогіку	
стосунків,	 а	 не	 вимог;	 її	 пріоритети:	 соціальна	 адаптація	 дитини	 на	
кожному	 віковому	 етапі	 розвитку;	 природність	 навчальних	 завдань,	

загальної	середньої	освіти	з	питань	організації	інклюзивного	навчання.	
6.	Надання	 методичної	 допомоги	 педагогічним	 працівникам	 закладів	

дошкі ної)	 освітильної,	 загальної	 середньої,	 професійної	 (професійно‐техніч 	
та	 інших	 закладів	 освіти,	 батькам	 або	 законним	 представникам	 дітей	 з	
особливими	 освітніми	 потребами	 щодо	 особливостей	 організації	 надання	
психолого‐педагогічних	та	корекційно‐розвивальних	послуг	таким	дітям.	

7.	Надання	фахової	 допомоги	 батькам	 або	 законним	 представникам	
дітей	 з	 особливими	 освітніми	 потребами	 щодо	 мережі	 закладів	
дошкільної,	 загальної	 середньої,	 професійної	 (професійно‐технічної)	
освіти,	 інших	закладів	освіти	та	зарахування	до	 акла ів,	проведення	
бесід	

цих	з д
з	батькам	 (законним	представникам)	дітей	 з	 особливими	освітніми	

потребами	 у	 формуванні	 позитивної	 мотивації	 щодо	 розвитку	 дітей	 з	
особливими	освітніми	потребами.	

8.	Моніторинг	 динаміки	 розвитку	 дітей	 з	 особливими	 потребами	
через	 взаємодію	 з	 батьками	 (законними	 представниками)	 та	 закладами	
освіти,	в	яких	вони	навчаються.	

9.	Організація	 інформаційно‐просвітницької	 діяльності	 шляхом	
прове ь ,дення	конференцій,	семінар в,	засід н 	за	круглим	столом 	тренінгів,	
майстер‐класів	 з	 питань	 надання	 психолого‐педагогічних	 та	 корекційно‐
розвиткових	послуг	дітям	з	особливими	освітніми	потребами.	

10.	Взаємодія	з	місцевими	органами	виконавчої	влади,	органами	місцевого	
самоврядування,	 закладами	освіти,	 закладами	охорони	здоров’я,	 установами	
соціал ст у	

і а

ьного	 захи у	 населення,	 службами	 справах	 дітей,	 громадськими	
організаціями	 щодо	 надання	 психолого‐педагогічних	 та	 корекційно‐
розвиткових	послуг	дітям	з	особливими	освітніми	потребами,	починаючи	з	
раннього	віку	при	необхідності	із	залученням	відповідних	спеціалістів.	

11.	Підготовка	 звітної	 інформації	 про	 результати	 діяльності	
інклюзивно‐ресурсного	центру	для	засновника,	відповідного	структурного	
підрозділу	 з	 питань	 діяльності	 інклюзивно‐ресурсних	 центрів	 органів	
управління	 освітою,	 а	 також	 аналітичної	 інформації	 для	 відповідного	
центру	підтримки	інклюзивної	освіти.	

психолого‐педагогічних	Як	 засвідчує	 практика,	 готовність	 фахівців	
до	роботи	в	інклюзивному	освітньому	середовищі	є	вкрай	недостатньою.		

Навчання	 та	 розвиток	 дітей	 з	 особовими	 освітніми	 потребами	 в	
умова
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методів,	 прийомів	 як	 можливостей	 дитини,	 і	 загальна	 логіка	 розвитку;	
розвиток	 інформаційної	 культури,	 комунікаційної	 компетенції,	 вміння	
взаємодіяти	 з	 іншими	 людьми;	 створення	 безбар’єрності	 освітнє	
середовище	 не	 тільки	 фізичне,	 а	 й	 психологічне.	 З	 метою	 повноцінної	
соціал

ІРЦ	
ьної	 адаптації	 дитини	 з	 особливими	 освітніми	 потребами,	 на	 нашу	

думку,	 вкрай	 важливим	 є	 співпраця	 фахівців	 з	 батьками,	 а	 також	
надання	їм	професійної	допомоги.	

МЕТОДИ	ДОСЛІДЖЕННЯ	/	RESEARCH	METHODS	

Для	 проведення	 дослідження	 автором	 використовувались	
теоретичні	 методи,	 а	 саме:	 дедуктивний	 (аксіоматичний	 і	 гіпотетико‐
дедук стивний)	–	для	 истемного	опису	явища,	що	досліджується;	емпіричні:	
опитування,	аналіз	результатів	опитування.	

	РЕЗУЛЬТАТИ	ДОСЛІДЖЕННЯ	/	RESULTS	OF	THE	RESEARCH

У	 наш	 час,	 коли	 самі	 вчителі	 змушені	 вирішувати,	 крім	 освітніх	
питань,	 ще	 й	 завдання	 власної	 безпеки	 та	 психоемоційного	 стану,	
можливостей	для	навчання	дітей	з	особливими	потребами	стало	менше.	А	
систематичне	 навчання	 та	 доступ	 до	 корекційних	 занять,	 спілкування	 із	
вчителями	викликає	у	батьків	додатковий	стрес.	

Проте	ми	часто	не	помічаємо,	що	корекційна	складова	індивідуальної	
роботи	з	дітьми	з	ООП	переоцінюється.	За	спостереженнями	фахівців,	вона	
не	має	такого	суттєвого	впливу,	як	багато	звичайних	рутинних	справ,	що	
можуть	 стати	 для	 дитини	 навчальними:	 навички	 господарювання	 та	
самос ,	 уподобання,	 Дтійність;	 соціальний	 розвиток;	 ігри хобі.	 ля	 всього	
цього	 не	 потрібні	 окремі	 педагоги,	 достатньо	 залученості	 батьків.	
Натомість	результат	від	перенесення	акценту	з	академічних	досягнень	на	
побутові	є	платформою	для	розвитку	навичок	для	життєвої	адаптації.	

Тому	 супровід	 дитини	 з	 ООП	 базується	 на	 щоденній	 рутині	 та	
розпорядку	 дня.	 Тому	 важливо	 надавати	 професійну	 допомогу	 батькам	
дітей	з	ООП.	

Батьки	можуть	 за	допомогою	чек‐листів,	 анкет	чи	тестів	визначити	
основні	 напрями	 надання	 професійної	 допомоги	 батькам	 дітей	 з	 ООП.	
Також	можна	звернутися	до	рекомендацій	фахівців	щодо	того,	які	навички	
потрібно	 вже	 сформувати	 у	 дитини	 відповідно	 до	 віку.	 У	 ході	 нашого	
дослідження	з	метою	визначення	рівня	надання	освітніх	послуг	в	ІРЦ	і	для	
подальшого	 його	 удосконалення	 нами	 розроблено	 опитувальник	 для	
батьків	 дітей	 з	 ООП	 щодо	 якісного	 надання	 послуг	 фахівцями	 ІРЦ.	 В	
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результаті	проведеного	опитування	отримано	результати,	що	вказують	на	
сильні	 та	 слабкі	 сторони	 роботи	 ІРЦ,	 а	 саме	 на	 позитивні	 сторони	 та	
недоліки	надання	професійної	допомоги	батькам	дітей	з	ООП.	

Опитувальник	складався	із	17	запитань	закритої	та	відкритої	форм.	У	
опитування	 взяли	 участь	 64	 респонденти	 із	 різних	 регіонів	 України.	
Пропонуємо	розглянути	результати	проведеного	опитування.	

Важливим	питанням	постало	надання	спеціалістами	ІРЦ	повноцінної	
допом ба 	респондентів	 і»,	оги	 тькам.	54,7% відповіли	«н відповідно	45,3%	–	
«так»	(див.	рис.	1).	

На	 питання	 наскільки	 зрозуміло	 фахівці	 ІРЦ	 пояснюють	 батькам	
дітей	з	ООП	нозологію	дитини	(див.	рис.	2)	ми	отримали	більш	динамічні	
та	різносторонні	відповіді.	43,8%	респондентів	відзначили,	що	інформацію	
щодо	 нозології	 дитини	 вони	 отримують	 в	 повній	 мірі,	 40,6%	 ‐	 не	
отримують	пояснень	щодо	стану	дитини,	15,6%	розподілились	між	такими	
варіантами	 відповідей:	 «не	 завжди»,	 «50%»,	 «хотілося	 б	 отримати	 більш	
детальну	 інформацію»,	 «загальні	 фрази»,	 «фахівці	 давали	 інший	
висновок»,	 «скорочення	 штату	 стало	 перешкодою	 для	 отримання	
відповідної	інформації»,	«частково	пояснюють»,	«отримали	інформацію	від	
лікаря»,	«не	маючи	медичної	освіти,	дозволяють	собі	заперечувати	діагноз	
спеціалістів,	ставити	свої	діагнози	(правда	лише	в	усній	формі)».	
	
	
	
	
	
	
	
	

Рис.	1	Повноцінна	допомога	фахівців	ІРЦ	батькам	дітей	з	ООП	
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Рис.	2	Якість	консультації	щодо	нозології	дитини	з	ООП	
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У	 відповідях	 на	 запитання	 чи	 допомагають	 фахівці	 ІРЦ	 батькам	 у	
табілс

Рис.	4	Відвідування	курсів	для	батьків	дітей	з	ООП	

За	результатами	дослідження	рекомендуємо	визначено	деякі	шляхи	
иправлення	недоліків	у	співпраці	з	батьками	дітей	з	ООП,	а	саме:	

 Встановлення	 ефективних	 відносин.	 Запорукою	 хороших	
тосунків	між	ІРЦ	і	родиною	є	повага,	некритичне	ставлення	та	співчуття.	
ахівці	 ІРЦ	 говорять	 на	 теми,	 про	 які	 родина	 не	 наважується	 говорити.	
априкла ють	 свій	

ізації	 їхнього	 емоційного	 стану	 (див.	рис.	3)	 57,8%	 респондентів	
зазначили,	що	фахівці	ІРЦ	не	надають	їм	консультацій	щодо	стабілізації	чи	
покращення	 їхнього	 власного	 емоційного	 стану,	 20,3%	 схвально	 оцінили	
роботу	працівників	ІРЦ	щодо	досліджуваного	питання,	18,8%	респондентів	
іноді	отримують	психологічну	підтримку	у	вихованні	своїх	дітей	з	ООП.	

У	 ході	 дослідження	 було	 визначено,	 що	 батьки	 дітей	 з	 ООП	
потребують	проходження	спеціальних	курсів	для	батьків	дитини	з	ООП	на	
базі	 ІРЦ.	Опитувальник	містив	питання	чи	проходили	батьки	дітей	з	ООП	
відповідні	 курси	 щодо	 отримання	 навичок,	 що	 необхідні	 для	 виховання	
дітей	 з	 ООП	 (див.	рис.	4).	 Відповідно	 87,5%	 респондентів	 зазначили,	 що	
вони	не	проходили	такі	курси.	
	
	
	
	
	
	

Рис.	3	Допомога	батькам	дітей	з	ООП		
щодо	стабілізації	їхнього	емоційного	стану	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

в

с
Ф
Н д,	 багато	 батьків	 «особливих»	 дітей	 спочатку	 прихову
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	 зору	 та	пропонує	допомогу.	 Завдяки	 такому	
ідходу	можна	зрозуміти,	як	члени	сім’ї	бачать	себе,	своїх	дітей	і	ситуацію;	

 поставити	 питання.	 Спеціаліст	 ІРЦ	 заохочує	 батьків	 до	 розмови,	
озпитує	 їх,	 уточнює	 незрозумілі	 моменти.	 Наприклад,	 питання	 «Які	
руднощі	відчуває	ваша	дитина?»	або	«Що	любить	ваша	дитина?»	батьки	
аохочуються	до	ро

 реагуват
 підходи Спеціаліст	 ІРЦ	

ропонує	батькам	поглянути	на	ситуації	з	різних	сторін	і	розглянути	різні	
ляхи	вирішення	проблем.	

 Ефективні	 стратегії	 спілкування.	 Сім'ї	 часто	надто	 турбуються	 про	
спіхи	 своїх	 дітей.	 Для	 цього	 фахівці	 використовують	 такі	 стратегії	
пілкування	 з	 батьками	 як	 бесіди	 на	 початку/кінці	 надання	 психолого‐
едагогічних,	 корекційно‐розвиткових	 послуг.	 Спеціаліст	 ІРЦ	 є	 важливим	
жерелом	інформації	для	сімей,	тому	він	відкрито	розповідає	про	проблеми	
ітей,	а	також	навчає	батьків	працювати	та	спілкуватися	з	дітьми.	

Вважає стер‐класи,	
онсу

гнів,	образу	і	відчай.	Коли	вони	бачать,	що	фахівець,	який	з	ними	працює,	
розуміє	їхні	почуття,	вони	охоче	до	нього	звертаються.	

 Некритичне	 ставлення.	 Фахівці	 ІРЦ	 позитивно	 та	 відкрито	
ставляться	до	батьків	дітей	з	ООП,	незалежно	від	 їхніх	людських	якостей.	
Спеціаліст	 ІРЦ	 не	 дає	 оцінок,	 не	 критикує	 батьків,	 а	 делікатно,	 без	 будь‐
якого	 тиску	 спонукає	 сім'ю	 приймати	 власні	 рішення	 щодо	 освітнього	
шляху	дитини.	Якщо	фахівець	ІРЦ	не	схвалює	дії	батьків	щодо	дитини,	це	
може	викликати	відчуження	та	опір	з	їхнього	боку.	

 Співчуття	 та	 мотивація	 батьків.	 Фахівці	 ІРЦ	 враховують	 сімейні	
обставини,	 співчувають	 сім’ям	 і	 доречно	 демонструють	 це	 під	 час	
пілкування,	водночас	мотивуючи	позитивний	розвиток	дитини.	

 Комунікативні	навички.	Для	цього	можна	використовувати	такі	методи:	
 використовувати	активне	слухання.	Спеціаліст	ІРЦ	уважно	вислуховує	

ленів	 родини,	 поважає	 їх	 точку

с

ч
п

р
т
з змови.	

на	почуте	і	уточнювати	незрозуміле;	и	
ти	 до	 проблем	 з	 різних	 точок	 зору.	

п
ш

у
с
п
д
д

мо	 за	 доцільне	 проводити	 тренінги,	 май
к льтації	для	батьків	як	очно,	так	і	дистанційно.	

Основні	 форми	 онлайн‐спілкування	 з	 батьками	 під	 час	 війни:	
електрон ме тина	пошта,	анкети,	соціальні	 режі,	мобільні	додатки	 пу	Viber,	
закриті	 групи,	 спільноти,	 чати,	 де	 обговорюються	 теми,	 завдання,	
проблеми,	 інформація.	 Сім'ї	 дітей	 повинні	 бути	 поінформованими	 про	
заняття,	що	проходять	 в	 ІРЦ;	 новинки,	 оголошення,	 цікаві	матеріали	для	
роботи	вдома,	статті	про	розвиток	дитини.	
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ВИ 	СНОВКИ	 ТА ПЕРСПЕКТИВИ	 ПОДАЛЬШИХ	 ДОСЛІДЖЕНЬ	 /	
CONCLUSIONS	AND	PROSPECTS	FOR	FURTHER	RESEARCH	

При	 проведенні	 психо‐корекційних	 заходів	 сім’я	 розуміється	 як	
природне	 адаптивне	 розвиваюче	 середовище,	 необхідний	 рівень	
гармонійних	 взаємин	в	 якій	 забезпечується	 батьками	дитини	 з	ООП	 (або	
особами	що	їх	замінюють).	

Виховною	 вважається	 домашня	 атмосфера,	 що	 завдяки	 позитивному	
впливу	 рідних	 на	 дитину	 з	 проблемами	 розвитку,	 гармонійному	 впливу	
розвиває	дитину,	формує	позитивні	моральні	якості,	добре	ставлення	до	світу.	

Кож 	
професій

на	родина,	яка	виховує	дитину	з	ООП,	має	право	на	комплексну
ну	допомогу.	Необхідність	надання	особливої	допомоги	сім’ям,	які	

виховують	 дітей	 з	 ООП,	 обумовлена	 наявністю	 величезної	 кількості	
різноманітних	проблем,	з	якими	ці	сім’ї	стикаються	щодня.	

У	х р Р Уоді	проведеного	дослідження	проаналізовано	 оботу	І Ц	 країни	з	
надання	 професійної	 допомоги	 батькам	 дітей	 з	 особливими	 потребами.	
Результати	 показали,	що	 батьки	 дітей	 з	ООП	 частково	 задоволені	 якістю	
послуг,	 що	 надають	 фахівці	 ІРЦ.	 Деякі	 напрями	 роботи	 ІРЦ	 потребують	
суттєвог

Пе е
о	вдосконалення	та	оновлення.	

	 д досліджень крспективи по альших	 .	 Пра тичн 	 використання	
результатів	досліджень	сприятиме	виокремленню	психолого‐педагогічних	
умов	 надання	 професійної	 допомоги	 батькам,	 а	 також	 розробленню	
експерим хентальни 	 методик	 щодо	 діагностики	 існуючих	 механізмів	
надання	 професійної	 допомоги	 в	 ІРЦ,	 що	 можуть	 бути	 використані	
практичними	працівниками	ІРЦ.	

Результати	 дослідження	 можуть	 бути	 корисними	 при	 підготовці	 та	
перепідготовці	 педагогічних	 кадрів,	 а	 також	 під	 час	 провадження	 нових	
теоретичних	та	експериментальних	досліджень.	
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Abstract.	 The	 article	 deals with	 the	 key	 directions	 of	 providing	
st f	c

s

	
professional	assi ance	to	parents	o hildren	with	special	education	needs	
by	 specialists	 of	 inclusive	 resource	 centers.	 During	 the	 re earch	 it	 was	
determined	 that	 the	 effectiveness	 of	 the	 organization	of	 the	provision	of	
psychological	 and	 pedagogical,	 correctional	 and	 developed	 services	
depends	on	the	 interaction	of	an	 inclusive	resource	center	and	a	 team	of	

u t
	s as es

ca s n vid d	

psychological	 and	 pedagogical	 support	 for	 the	 child.	 It	 was	 fo nd	 hat	
psychological	and	pedagogical upport	is	a	complex	system	of	me ur 	to	
organize	the	edu tion	proces 	and	developme t	of	the	child,	pro e for	
by	 the	 individual	development	program.	The	article	 formulates	 the	main	
tasks	 of	 inclusive	 resource	 centers	 and	 key	 aspects	 of	 providing	

	 parents	 of	 children	 with	 special	 education	
research	is	to	iden 	 n

professional	 assistance	 to
needs.	The	purpose	of	the	 tify	key aspects	a d	areas	of	
professional	assistance	to	parents	of	children	with	special	education	needs	
by	 specialists	of	 the	 inclusive	 resource	 center.	 In	order	 to	determine	 the	

education	
t

level	 of	 provision	 of	 education	 services	 in	 the	 inclusive	 resource	 center,	
the	research	developed	and	tested	a	questionnaire	for	parents	of	children	
with	 special	 needs	 in	 the	 quality	 provision	 of	 services	 by	
specialists	 of	 he	 inclusive	 resource	 center.	 On	 the	 basis	 of	 the	 author’s	
research,	the	realities	and	prospects	of	development	and	improvement	of	

https://is.gd/raw1aP
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D	TRANSLITERATED)	

[2]	

[3]	

the	system	of	providing	professional	assistance	to	parents	of	children	with	
special	education	needs	have	been	analyzed.	The	questionnaire	developed	
by	 the	 author	 helped	 to	 identify	 key	 problems	 and	 shortcomings	 in	 the	

u b h of	 	 ch
a
s

provision	 of	 s ch	 assistance	 y	 specialists.	 T e	 results	 the resear 	
showed	 the	m in	 psychological	 and	 pedagogical	 conditions	 of	 providing	
professional	as istance	to	parents,	and	also	contribute	to	the	development	
of	effective	experimental	methods	of	diagnosis	of	existing	mechanisms	of	
professional	assistance	 in	 inclusivethe	resource	centre	which	can	also	be	
used	by	specialists	of	special	education	institutions.	The	author	notes	that	
the	results	of	the	research	may	be	useful	in	the	training	and	retraining	of	

s,	 as	well	 as	 in	 the	 conduct	 of	 new	 theoretical	 and	 expe
research.	

essional	 assistan
ial	educa
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